
  Kolonizmi i Amerikës Veriore dhe lufta për pavërësi 

 Anglia ne shek.XVIII ka mundur Francën dhe Holandën, 
ka formuar 13 koloni në të cilat kryesisht kanë jetuar 
fermer ardhacak. 

 Në kolonitë angleze kolonialet e kanë pasur të ndaluar të 
hapin ndërmarrje që do ti konkurronin mallrat anglez, 
nuk kanë pasur të drejtë në tregëti të lirë dhe kanë qenë te 
detyruar të paguajnë tatime të shumta. 

 Ne vitin 1775, kolonialet e të udhëhequr nga Xhorxh  
Uashingtoni , kanë filluar luftën për liri dhe pavarësi. 

 Me 4 korrik  1776 , kongresi  amerikan e ka miratuar 
deklaratën e pavarsis, ku kolonitë angleze ne Amerikën 
Veriore janë shpallur  për shtet te pavarur me emrin 
SHBA. 

 

 



 Në vitin 1871 ështe miratuar Kushtetuta e parë e 
SHBA-ve. 

 Sipas kushtetutës, fillimisht shteti paraqiste 
konfederatë, me ç’rast çdo shtet ka pasur armatën e 
vet, financat dhe kufijtë doganor. 

 Pushteti ekzekutiv i takon Presidentit te Republikes , 
i cili zgjidhet cdo katër vite dhe ka autorizime të 
mëdha . 

 Pushteti ligjvënës i takon Kongresit (Senatit dhe 
Parlamentit) 

 Në Senat zgjidhen nga dy deputetë prej çdo shteti 
amerikan, ndërsa në Parlament , deputetët zgjidhen 
në varësi nga numri i popullsisë në shtetin përkatës. 



  Në gjysmën e dytë te shekullit XIX është paraqitur 
një levizje e fuqishme për heqjen e robëris , e njohur 
si Lëvizje e abolicionizmit . 

 Kur Presidenti i SHBA-ve u zgjodh Abraham 
Linkoln, ithtari i abolicionizmit dhe për ndarjen 
falas të tokës bujqësore në Perëndim për fermerët e 
varfër, në vitin 1861, shtetet jugore kanë vendosur te 
ndahen nga SHBA dhe kane formuar shtet te ri me 
kryeqytetin Riçmond. 

 Abraham Linkolni nëpermjet Kongresit i ka kaluar 
Ligjin për ndarjen e tokës falas ne Perëndim dhe 
Ligjin per abrogimin e roberisë. 

 Në vitin 1865 ka përfunduar Lufta civile në SHBA, 
ne dobi të shteteve veriore. 

 



 Me rritjen e madhe ekonomike, SHBA kah fundi i 
shekullit XIX dhe fillimi i shekullit XX, bëhet fuqia e 
parë ekonomike në botë. 

 Në këtë peridhë SHBA ka filluar të udhëheqë edhe 
politikat te jashtme globale. 

 Kështu SHBA e ka zgjeruar ndikimin e vet në 
Amerikën Qëndrore dhe Jugore . 

 Pas Luftës amerikano-spanjolle (1898), SHBA e ka 
zgjeruar ndikim e vet në Filipinet, në Kubë, në 
Portorike dhe në Havaje. 

 Mirëpo, orientimi pacifist i SHBA-ve eshte ndeshur 
me interesat imperialiste të Japonisë në këtë rajon. 

 


